

洛宁乔家大院 建筑艺术宝库

□ 记者 刘爱国 特约记者 高文治 文/图

山西有个乔家大院，“中原苹果第一镇”洛宁县上戈镇也有个乔家大院。

上戈乔家大院又叫乔家院，占地30余亩，由官府楼和5座大宅组成，整体为标准的四合院建筑。四合院内，门窗、椽檐、阶石等无不造型精巧，独具匠心。院内砖雕俯仰可观，脊雕、壁雕、屏雕、栏雕等以人物典故、花卉鸟兽、琴棋书画为题材，异彩纷呈。

这个大院气势恢宏、古色古香，堪称古代封建等级建筑的典范，不仅具有很高的文化考古价值，还承载着一段特殊的移民历史，堪称一部研究古建筑和封建社会人文历史的活词典。

乔家院据传为清代安徽巡抚乔致南的府邸。清代军机大臣左宗棠曾给乔家题有对联：“浩落古今同一体，风流儒雅亦吾师。”

乔家院整体建筑布局严谨，庄重大方。照壁砖雕精雕细刻，人物形象栩栩如生；前檐木雕饰“垂莲柱”、“斜撑”构思奇巧，做工考究，充分体现了地域文化特色，达到了建筑风格与实用价值的完美结合，对研究洛宁独特的地方建筑风格和工艺特色有一定价值。2007年，该大院被洛阳市人民政府公布为市级文物保护单位。



洛宁乔家大院

2

特色：“院宽不过丈，过丈人不旺”

据张丽玲介绍，解放战争期间，1946年8月，洛卢灵边区政府曾设于上戈的乔家大院。1949年，上戈解放后，这里为五区公所驻地。洛宁解放后，乔家的5处宅院被分给贫苦农民使用至今。

随着时间的流逝、风雨的洗礼，这座始建于明末清初、跨越了几个世纪的古建筑，房舍从114间减少到86间，但仍保存着独特的建筑风格。

建筑是一个时代的剪影，最能呈现时代的姿态。如今乔家大院5处紧密相连的宅院，临街起楼房，靠山打窑洞，门前有炮楼，墙上有神龛。现存的5个恢宏严谨的四合院，一律是厚墙窄间，青砖裱山（墙）；五脊六兽，高带宽边；楹扇斗梁，双层檐椽；小瓦密瓦，滴水勾檐；柱础凿花，院铺坝砖；石鼓石狮砖门楼，神龛迎门青砖修。屋内则是合缝楼、木隔扇，透花门窗方地砖，双层椽子四架梁，雕花扁牵拱门槛。

在院落布局上，乔家大院不追求阔大，所有院落都是“院宽不过一丈”。乔家人说“院宽不过丈，过丈人不旺”，东西厢房的两行滴水间都是九尺多。据说，有一个院落建得稍稍宽了一些，乔家人认为院子宽了太露底，不聚气，就把匠人批评了一顿，又在东西两厢房的前檐上各加了4根“斜撑”，撑起一道檐檩，使所有的屋檐加长，院子就显得窄了，搞了个心理上的“院宽不过一丈”。

乔家大院的大门平庸中透着高贵，门不高，没有车辕门，未安装大门扇，也不镶门钉，但它都是青砖到顶，两个门柱上方都有一尺见方的砖雕，砖雕牡丹惟妙惟肖，寓意着乔家雍容华贵。

进了大门，我们便看到前堂屋的格子门窗，屋门上雕刻着各种花果：葡萄寓意珍珠满斛，菊花寓意锦线不断，梅花寓意铜钱纷至，兰草寓意金条多多。雕刻的动物有梅花鹿、大象等，雕刻品个个都有其民俗寓意，巧夺天工的木雕艺术随处可见。山墙上的砖雕，内容不但有山水禽鸟，还有狮子、老虎等猛兽，足见乔家人骨子里有剽悍的一面。

3

价值：研究明清时期民俗文化的殿堂

洛宁乔家大院的与众不同之处，就是在山墙上敬神，神位两侧还有对联。它的每一堵山墙上都有神龛，每一个神龛上都有砖雕，每一个砖雕上都有故事。它的一砖一瓦、一木一石都体现了精湛的建筑技艺，既是建筑艺术的宝库，也是民俗文化的殿堂。步入其间，游客既能得到美的享受，又能从艺术、科学、文化等方面增长知识。

在封建社会，院落的建造既要体现主仆身份的尊卑，又要有关美感。乔家大院除了复杂、巧妙的建筑造型和外观，里面的“宝物”也不少，从精美的雕刻、

长长的走廊、华丽的房檐、宽厚的门洞到高跷屋脊，处处弥漫着封建庄园的文化气息，可以说是研究明清建筑业和明清文化不可多得的实物。

今天的乔家大院已经没有了往昔的辉煌和热闹，虽然它于2007年被列入洛阳市第三批市级文物保护单位，但由于历史原因已经出现了不同程度的损坏。如何将其完整地保留下来，最大程度地发挥古建筑传承历史的作用？张丽玲说，在做好研究的同时，必须加强对它的修缮保护，以避免民俗文化随着建筑的毁坏而消逝。

4

期待：3年之后换新颜

据上戈镇政府相关负责人介绍，通过入户调查，目前在乔家大院内居住的27户53口人都非常支持乔家大院的开发利用，增加其知名度，使其流传千古。他们希望通过修缮开发，在保护这座古建筑的同时，让上戈经济进一步发展，提升上戈的环境质量、文明形象，改善人居环境。

据了解，洛宁县已于2004年邀请河南省旅游规划设计研究中心编制了《洛宁县旅游发展总体规划》，对乔家大院的旅游发展各要素的配置和旅游开发方向进行了总体设计，为乔家大院的进一步开发建设创造了有利条件。

近年来，乔家大院的价值日益受到重视，慕名来

参观的游人逐年增多，大院面临着保护与利用的双重压力。为此，上戈镇编制了新的文物保护规划。

该规划将按原有规制修复四合院的建筑，建围墙、大门楼、二门楼、三门楼、绣楼、过亭，进行室内室外装修；针对院内地坪普遍存在的问题，按照山体建筑自然排水规律，以现存踏步石为参考，重新铺设院内石板地坪1200平方米，铺设院落路径2400米；拆除1969平方米室内青石板地面，做灰土垫层，增设防潮层，恢复黏土青砖地面。

上戈镇政府相关负责人称，他们希望用3年时间完成这项保护工程，使这座沉寂多年的古建筑能够换新颜。